

湖州长兴：探索“赋能自治”新路径 打造营商环境最优地

夏初阳 刘洪亮

近日，在湖州市长兴县太湖街道的“法联体”企业法治服务驿站，长兴县综合行政执法局、县司法局的执法人员和特邀律师正与企业代表围坐在一起，针对企业提出的法律问题进行详细解答。“以前遇到一些法律问题，我们往往束手无策，现在有了‘法联体’，就像有了法律顾问一样，随时可以咨询。”一家企业负责人说道。

为深入推进“大综合一体化”行政执法改革，近年来，长兴县积极探索创新行政执法方式，打造“赋能自治”非强制工作法，通过法治赋能、行业自治，帮助企业解决实际问题，优化营商环境。长兴县综合执法办相关负责人介绍，“赋能自治”非强制工作法，核心就是转变执法理念，变“硬约束”为“软引导”，变“末端执法”为“前端服务”，通过多种非强制手段，引导企业自觉守法，提升治理能力。

为此，长兴县执法办会同县委编办、县司法局及相关行业协会、平台凝聚成1个非强制工作引领中心，形成“1+4+N”的工作模式，即以引领中心为核心，牵头各单位深入践行说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等4种非强制方式，并通过搭建法律援助阵地、培育法律明白人等方式，构建起N项支撑赋能机制，为优化营商环境注入新动能。

在“赋能自治”体系中，法治的力量不可或缺。该县组建法律援助服务团，开展“送法入企”“解烦入企”等活动，为企业提供法律帮扶，有效降低经营风险。太湖街道创新打造“一站式”企业法治服务驿站，执法人员、人大代表、律师轮流值班，为企业提供便捷高效的法律服务。

法治服务之外，说服教育也成为化解矛盾、凝聚共识的重要手段。长兴县多部门联合组建“善治守护

人”团队，开展普法说服教育，化解矛盾纠纷。小浦镇以八都岙景区为试点，针对景区内乱扔垃圾等不文明行为，打造“杏福守护人”团队，点亮“芥里老马工作室”“爱心车位”等一系列基层治理工作名片，维护景区良好秩序。

如何引导企业转型升级？长兴给出的答案是：劝导示范，树立标杆。该县通过政府引导、行业自律、企业示范“三位一体”模式，发挥“劝导示范”作用，引导产业转型升级。如林城镇制定出台《林城镇工业产业新一轮转型升级标准》后，龙头企业率先引进先进技术实现节能减排，带动其他企业进行技术改造，推动工业炉产业绿色发展，助力传统产业提质增效。

要“扶上马”，还要“送一程”。长兴监管部门联合行业协会、监管平台、基层组织等，做优警示告诫，护航

企业蹄疾之余更要步稳。和平镇通过典型案例实地对比、行业标准点读分解等方式，大幅提升辖区内企业安全生产和环保意识。同时，夹浦镇也创新推出《“易企谈”指导约谈工作规范》，对存在风险隐患的企业开展指导约谈，排除隐患，保障企业安全稳定发展。

“赋能自治”非强制工作法的实施，也得到了企业的广泛认可和好评。企业纷纷表示：“这种非强制工作法，我们听得懂、信得过、做得好，不仅能解决实际问题，也让我们感受到了政府的关怀和支持，增强了我们守法经营、依法办事的意识和能力。”

探索不止于此。长兴县将持续完善“赋能自治”非强制工作法，优化法律援助机制，总结推广经验做法，为企业提供更优质的法律服务和更优质的营商环境，不断激发市场活力，推动县域经济高质量发展。

南浔区菱湖镇：建设泛半导体新材料产业高地

宋豪亮 杨斌英

连日来，在位于湖州市南浔区菱湖镇的长三角泛半导体新材料产业园内，厂房建设、规划设计、项目招引等多项工作齐头并进，1000余名工作人员全力以赴，抢抓园区配套设施提升，冲刺项目竣工。

泛半导体新材料在新能源、光电子学、生物医疗等领域有着广泛的应用，是未来电子信息产业的重要发展方向。去年，湖州市启动“太湖之芯”计划，计划打造具有全国影响力的半导体及光电产业创新集聚区。

乘势而起，菱湖镇长三角泛半导体新材料产业园揭牌成立，重点聚焦半导体新材料产业，规划建设“长三角（南浔）泛半导体新材料重点实验基地”，孵化科技创新型企业，高质量打造百亿级特色产业园。“新材料产业园规划总面积为4000余亩，建成后将有助于推进工业转型升级，成为半导体产业链条上强链补链的重要一环。”菱湖镇相关负责人介绍。

在美信佳中维药业股份有限公司纤维膜项目车间内，科技人员埋头攻关，普通员工分头组装，一片忙碌。“今年4月，生产线试生产急需电力保障，园区得知后，第一时间帮助企业打通了堵点，半个月就完成了预期目标。”企业负责人吴云飞说。

该企业也是园区今年首个试生产的项目，达产后将作为国内医药级纤维素醚产能最大、品类最全的生产企业之一，可实现年产值超10亿元，税收近亿元。“选择落户长三角泛半导体新材料产业园，除了看中区位优势，更吸引人的是精准、高效的服务。”吴云飞坦言。

长三角泛半导体新材料产业园揭牌后，配套产业链快速崛起，园区周边5公里范围内，工业邻里中心、工业污水处理厂、准一级消防综合救援站、企业会客厅等设施一应俱全。园区共有1100余间员工宿舍，工业污水日处理能力达1.5万吨，同步实施园区新增变电所建设规划，推进园区绿化亮化、道路管网、标识标牌等修缮，进一步提升园区整体辨识度与承载力。截至目前，长三角泛半导体新材料产业园新签约产业链项目7个，重点在谈项目9个，新阳、优彩、新广围等6家企业将于年内试生产。

做大产业群，做长产业链，菱湖镇“无中生有”催生半导体特色产业链，汇聚泛半导体产业发展新动能。曾经的菱湖，拥有全国最早一批丝织品加工制造企业并为人所熟知，面对新一轮科技和产业革命，推动产业创新，泛半导体产业“生态链”在这片沃土上生根发芽，孕育出勃勃生机。如今，新的经济增长点正“崭露头角”。



长三角泛半导体新材料产业园 姜子桐 摄

丰富业态助增收 富阳区推进共富工坊体系建设

叶城钢 姜亚彤 盛久阳

“过去我就是在自家的田里种种菜，现在通过工坊的学习，不仅掌握了先进的种植技术，收入也翻了一番。”在杭州市富阳区“春蕾生态农业”共富工坊工作的张大姐话语中洋溢着满足与希望。

“春蕾生态农业”共富工坊位于富阳区场口镇，是一家专注于科技赋能绿色农业发展的工坊。工坊成立以来，通过村企合作，建立了示范种植基地，运用先进的数字化管理技术打造了吴大帝皇菊、恬小乔大杨梅、太秋甜柿等国家、省市获奖农产品，在解决低收入农户就业问题的同时，有效提升了农民的种植技术水平。

事实上，和张大姐有类似感受的农民还有很多。这一转变，正是富阳区通过党建引领，推进共富工坊体系建设的生动写照。近年来，富阳区立足工坊建设促进乡村振兴和共同富裕，先后制定出台推进“6+

X”共富工坊体系建设的实施意见运行指南，构建了由富阳区委组织部统筹协调，区妇联、工商联、农业农村、文广旅体、商务等5个职能部门牵头负责，24个乡镇街道兜底建设的“1+5+24”组织架构，围绕来料加工、定向招工、品牌带动、农旅融合、产业赋能、电商直播等6大类工坊和镇街各具业态特色的多样化工坊打造共富业态矩阵。

数据显示，富阳区目前已建成运转各类共富工坊110余家，其中备案市级星级工坊56家，累计吸纳就业8800余人，其中低收入农户近1000人，实现人均月增收2930余元，10家工坊获得18项省市荣誉。

无独有偶，在场口镇徐家村酿造土烧酒的徐师傅也对“场口有礼”共富工坊竖起了大拇指。“原来我们的土烧酒只有认识的人来买，现在通过工坊直播销售，销量越来越大，做都来不及

了！”徐师傅点赞道。

“场口有礼”共富工坊是场口镇的一个新尝试。通过搭建“工坊+村+农户+展馆”一体化平台，场口镇引入运营和电商直播主体，统一进行产品组合、宣传推介，帮助土烧酒、瓜子、果蔬等农特产品拓宽了销售渠道，增加农民的收入。通过“共富工坊”这一载体，场口镇正在形成农文旅全产业链融合发展的共富模式，成功帮助500余名农村低收入农户人均增收3万余元，探索一条符合自身特点的共富之路。

近日，“春蕾生态农业”共富工坊入选了省商务厅公布的2024年度电商直播“共富工坊”典型案例名单。场口镇也正在积极打造更多的工坊载体，将共富工坊向农产品直播电商销售领域进一步延伸，目前正在建设的“九月生活”“正浩富梅”两个直播电商式共富工坊，预计运转后可以帮助



场口镇“春蕾生态农业”共富工坊农民采摘金丝黄菊 (图片由场口镇人民政府提供)

1200余名村民就业增收致富。

富阳区委组织部相关负责人表示，下一步，富阳区将持续深化改革，聚焦区内茶叶、林下、营地、农旅等8大特色乡村产业链和“笋、豆、包”等3大“土特产”，推进“共富工坊”建设，结合区位、产业、资源等基础条件和特色优势，加强条块协作，打造11条共富工坊示范路线，以线带面推动全区共富工坊向2.0版本迭代升级。

汇聚微光 携手前行

浙江体彩公益助力2024杭州马拉松

魏一山



浙江体彩温暖有光跑团

半马、全马终点设置正能量满满、幸运爆棚的浙江体彩“公益体彩 助力杭马”互动展台，在赛道两旁有温暖满满的体彩加油站，还带来热力四射的体彩啦啦队，集结2024浙江体彩“温暖有光”跑团。这个跑团汇集了热爱运动的长跑达人、热心公益的体彩从业者等，他们怀揣体彩的公益温情，在杭马赛道上奋力奔跑。

本次2024浙江体彩“温暖有光”跑团得到了大家的认可和点赞。其中，来自省体彩中心的职工沈一樑今年第五次参加杭马，跑完全马，他深有感触道：“路过体彩加油站的时候，很

多同事都在为我加油，很受鼓舞，我也不负使命将浙江体彩人的风采和体育精神带上杭马赛道！”跑团成员表示，在跑步中宣传公益体彩、传播体彩温度，让体彩责任、公益公信的形象更加深入人心，是一件非常有意义的事。

公益与责任同行 浙江体彩为体育事业增光添彩

在2024杭州马拉松线上直播中，着重介绍了体彩公益金在支持浙江省体育事业方面的重要作用。作为本次杭马的起跑点黄龙体育中心，它的建设

改造和维护都离不开体彩公益金的支持，其中，游泳跳水馆的建设就得到了省级体育彩票公益金超3亿元的支持。

作为中国体育事业的重要资金来源，体彩公益金不仅为浙江竞技体育的发展提供了坚实保障，还推动了全民健身活动的广泛开展，丰富了市民的业余生活，为浙江体育事业的繁荣发展注入体彩力量。

体彩加油站和体彩啦啦队是本次杭马赛道上一道亮丽的风景线。浙江体彩在全马、半马终点处设立了“公益体彩 助力杭马”互动展台，关注浙江体彩官方微信服务号，了解体彩公益知识，参与体彩品牌互动体验，即可免费获得一次抽奖机会！除了运动毛巾、水杯、雨伞、露营装备等暖心好礼，还有机会获得即开型体育彩票，选手们赛后纷纷拿出手机热情参与。

据悉，之前在10月31日—11月2日举行的马博会上，浙江体彩就已推出“公益体彩 助力杭马”互动展台，邀请公众参与体彩品牌

互动体验。杭州的黄先生今年第三次参加杭马，他参赛包内的“共富浙江”主题即开票就幸运刮出了100元奖金。黄先生表示，平时也购买体育彩票，现在看到浙江体彩的公益展位十分亲切，他说：“非常感谢浙江体彩带给自己的这份幸运和惊喜，以后会继续支持体彩，随手参与公益活动。”

体育是美好生活的重要组成部分。今年是中国体育彩票全国统一发行30年，也是浙江电脑型体育彩票上市25周年。截至目前，浙江体彩已累计为国家筹集公益金逾652亿元，为社会提供就业岗位2.6万余个。

建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票，是时代赋予中国体育彩票的责任，近年来浙江体彩一直大力支持我省群众体育和竞技体育发展，彰显“公益事业助推器”“体育事业生命线”的重要作用。今后，浙江体彩将继续大力支持我省群众体育、体育赛事的开展，为我省现代化体育强省和赛事强省建设贡献体彩力量。(图片由浙江省体育彩票管理中心提供)

公益采金

2024杭州马拉松于11月3日上午7点在杭州黄龙体育中心鸣枪开跑，近36000名来自约23个国家和地区的跑步爱好者，通过奔跑的方式，共同传递自信与乐观的精神，用脚步丈量杭州这座美丽的城市。

跑过风景跑过你 体彩“温暖有光”跑团温暖集结

今年杭马所有项目的起点均在杭州黄龙体育中心，其中全程马拉松的



“公益体彩 助力杭马”互动展位吸引众多参赛者参与

杭州钱塘区：“银耀钱塘”添彩企退职工“夕阳红”

姜晓涵 王鹏 汪怡辰

今年是杭州市企业退休人员社会化管理实施二十周年。近日，杭州钱塘区以此为契机，正式发布“银耀钱塘”企退服务品牌，推动构建文化传承、智慧共享、社会参与的多元化企退服务平台。

“银”代表银发老人，“耀”意味着积极向上、乐观豁达的生活态度，“钱塘”二字，不仅凸显地域特色，更彰显了企退人员与钱塘文化的深度融合。”钱塘区人社局相关负责人说，“希望企退人员如同钱

塘江畔璀璨的银光，在退休后能够为社区文化建设和社会发展持续贡献力量。”

企退服务是一项重要的民生工程。截至目前，钱塘区累计纳入社会化管理服务人员5.7万人。多年来，钱塘聚焦企退人员多元化需求，扎实开展银龄课堂、健康体检、慰问关怀、文体活动等系列工作，努力提升企业退休人员的生活质量。

为推动“银耀钱塘”成为特色化企退服务品牌，钱塘区将实施“银光

璀璨”“银龄奉献”“银色印记”“银心守护”四大工程。

其中，“银光璀璨”工程将围绕完善退休人员继续教育体系，进一步提升企退人员精神内涵；“银龄奉献”工程将围绕搭建志愿服务体系，进一步强化企退人员社会责任；“银色印记”工程则通过开展丰富多彩的特色体验活动，让企退人员进一步传承与弘扬钱塘文化；“银心守护”工程将围绕个性化服务举措，不断增强企退人员的幸福感和归属感。

为促进企退人员老有所乐，钱塘区人社局依托“一街一品”，推出七条定制化游览线路。漫步金沙湖公园感受自然之美，走进头蓬老街品味人间烟火，在汽车生产基地来场特色工业游……活动现场，来自不同街道的企退代表“化身”街道代言人，以生动的话语展现了钱塘独具特色的多元文化。

志愿者队伍是基层治理中的重要力量。为推动更多企退人员老有所为，不同街道纷纷亮出具有区域特

色的志愿者队伍，如义蓬街道的“沙地妈妈”、新湾街道的“桥蓬爷”、白杨街道的“老骥护航队”……他们用行动书写着责任与担当，为钱塘区社会发展贡献了企退力量。

接下来，钱塘区将继续精准发力企退人员多元化需求，围绕“银耀钱塘”品牌，力争让每位企退人员都能在“银光璀璨”中展现自我价值，在“银龄奉献”中贡献智慧力量，在“银色印记”中丰富精神世界，在“银心守护”中享受幸福生活。



“银耀钱塘”企退服务品牌发布现场 (图片由钱塘区人社局提供)